

# La Voz de Menorca

Diario republicano desde su fundación

Año XXX — Número 9213

Número suelto. . . . . 15 céntimos  
Número atrasado. . . . . 20 »

SUSCRIPCIÓN  
En la Isla, al mes. . . . . Ptas. 2'50  
Resto de España . . . . . » 3'00  
Estranjero, al año . . . . . » 50'00

MAHON, MARTES 8 DE OCTUBRE DE 1935

REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE FERMIN GALAN, 21

## ¡Ha estallado la guerra!

(De « El Diluvio »).

¡La guerra ha estallado! Esta noticia nos sobrecoge, nos aterra, nos amilana. Habíamos hasta el último momento tenido una débil esperanza: creíamos que todos los pueblos, todos los hombres, tenían que hacer esfuerzos sobrehumanos para evitar la catástrofe. Creíamos (¡qué ingenuidad la nuestra!) que si los hombres no quisieran la guerra, habrían terminado las guerras ¡Ha estallado la guerra! Así es que aún hay en el mundo, hombres amantes de la guerra.

¡No matarás! dice la Ley divina.

\*\*\*

¡La guerra ha estallado! ¿Ha sido un acceso de locura de un hombre? ¿No ha podido reprimir el encono que le produjo ver que otros ponían trabas a sus afanes de conquista?...

Un pueblo que delira... cantos, discursos ardientes, iluminaciones, un jefe arengando; miles de seres que aplauden... con el corazón partido por tener que abandonar su hogar, sus seres queridos, la borrachera del patriotismo que procura reprimir las lágrimas de la separación.

En muchas casas, mujeres que lloran amargamente: nuevos motivos siempre los mismos, al fin—para un maravilloso cuadro de « Mater Dolorosa ». Los gritos de entusiasmo ficticio, los discursos radiados, la música, todo procura ahogar los sollozos; pero por mucho ruido que se haga, no se podrá nunca ahogar la voz de El que dijo « Amaos los unos a los otros ».

\*\*\*

¡Ha estallado la guerra! Banqueros, agiotistas, capitalistas, están de enhorabuena. Revientan de satisfacción. ¡Cuántas fortunas van a brotar! Recuerdan de la última gran guerra y se les vuelve la boca agua. ¡Cuánto oro! El « noble metal » no huele a sangre, y aunque oliera ¡qué! La cuestión es aprovechar la ganga y bastante han temido que esos pacifistas—que el demonio confundió—les hicieran perder las ilusiones.

¡Ha estallado la guerra! La matan los enriquecerá. Han olvidado que se dijo « Ganarás el pan con el sudor de tu frente ».

\*\*\*

En la sombra de las sacristías se susurra alegremente: ¡Ha estallado la guerra!  
¡Cuántas ceremonias religiosas—retribuidas—en perspectiva, cuántas misas, cuántos « Te Deum »! La clerigalla está satisfecha: vengan las finanzas, y esto sin correr riesgo alguno, pues los « servidores de Dios » no suelen ir al campo de batalla.

¡Cuánta hipocresía! En público, procuran disimular, pero entre sí, gozan de la noticia, aquellos que se dicen representantes de El que dijo: « Paz entre los hombres ».

\*\*\*

¡Ha estallado la guerra! Los gobernantes de toda laya, los diplomáticos, están satisfechos; los unos porque han alcanzado lo que deseaban, los otros porque podrán decir que todos sus posibles para evitar la guerra se sentirán héroes, pero los indispensables, sin pensar que su ineptitud es la que lleva a matanza miles de seres. Piensan que en la época lejana que ¡oh ilusos! creen serán indispensables (inútiles adornos de

mesa verde) para reglamentar la paz... ¡aquella paz que ellos añoran!

El « Amarás a tu prójimo como a ti mismo » no reza para ellos.

\*\*\*

¡Ha estallado la guerra! El jefe omnipotente del Estado hubiera podido evitarla. No le han faltado sabios consejos de prudencia, ni proposiciones aceptables de transición. No le han faltado ruegos ni súplicas.

Los militares, fácilmente la podían evitar, pues son ellos indispensables para llevarla a cabo y con tal de reflexionar prudentemente, hubieran podido imponerse a quien tenía que declararla.

Los banqueros y capitalistas que —¡oh generosidad!—serán los primeros en suscribir cuantiosas sumas en favor de los hospitales de sangre (a tales obras de beneficencia, destinan espléndidamente el medio por mil de sus ganancias... limpias), también podían evitar la guerra: les bastaba con cerrar sus arcas y negar sus créditos.

El clero, desde Su Santidad (¿?) blandiendo la temible arma de la excomunión, los reales confesores, los preladados, los « padres espirituales » de los diplomáticos y ministros, hasta el modesto sacerdote desde el púlpito y el confesionario, todos, abolutamente todos los que forman parte del clero, podían con su indudable influencia espiritual en todos los ambientes sociales y políticos, cumpliendo únicamente con su misión

y sin más esfuerzo que de predicar la verdadera ley de Cristo, hacer que se evitara la guerra... Y no obstante... ¡ha estallado la guerra! Muchos estarán satisfechos. Pero ¿y el pueblo?

—Pregunta necia. ¿Qué tiene el pueblo que ver con esto? ¿No es su destino ser carne de cañón?

\*\*\*

¡Ha estallado la guerra! El pensador, el hombre sano, el hombre que estudia y sabe comprender, que se ha dado cuenta ya del inmenso vacío de las palabras « gloria », « fortuna », « riqueza », el hombre que sueña con un porvenir mejor para la Humanidad, después de horrorizarse con la fatal noticia, pronto se sosega y piensa:

Los horrores de la guerra incitan al hombre de las trincheras a desear y a laborar para un porvenir mejor, la guerra incita al pueblo contra los tiranos. Sin guerra, no hay revolución posible en los estados organizados; con una guerra, la mitad del trabajo está hecho. La guerra es nefasta, es la peor de las calamidades, pero un adagio dice que « No hay mal que por bien no venga... » ¿Será esta guerra la que permitirá a la Humanidad dar el paso adelante que desde hace tanto tiempo se espera?

Los que tan contentos están de la declaración de guerra que según sueñan, les aportará gloria, prebendas, fortunas, ¡han pensado ya un solo momento en que la conflagración por ellos desencadenada puede facilitar al pueblo el arma que los anule para siempre?

L. GERTSCH.

## El faro de la libertad

En estos días angustiosos, trágicos porque pasa Europa, no perdamos de vista a Inglaterra. Allí se yergue majestuoso el faro de las libertades europeas.

Europa será, en definitiva, lo que sea la gloriosa nación británica. Cuna de todas las libertades, asiento incontestable de todos los derechos humanos, marca Inglaterra la orientación que deben seguir no solo a los pueblos de nuestro continente, sino a todos los del globo terráqueo.

Fue Inglaterra el más firme sostén de Italia en la lucha empeñada por su unidad nacional. Los grandes estadistas italianos que la llevaron a término tuvieron entusiastas colaboradores así entre los gobernantes como en las más destacadas personalidades de la intelectualidad británica.

El apoyo de Inglaterra fue el más eficaz y poderoso colaborador que encontraron en su peregrinación por Europa los gloriosos fundadores de la nueva Italia, de la nación que, al mágico conjuro de sus pensadores y de sus heroicos combatientes, revivió en el último tercio del siglo XIX.

Gloria de Inglaterra fue el ayudar entonces a Italia en la obra épica de su reconstitución nacional. Gloria de Inglaterra es el impedir ahora que Italia se convierta en un valladar infranqueable puesto a la libertad humana. Los que antaño lucharon en pro de la unidad italiana, tienen hoy el deber de combatir al fascio.

Fiel a sus liberales tradiciones, no puede Inglaterra seguir otra línea de conducta. Así como en el siglo XIX amparó a Italia en sus justas reclamaciones, en el siglo XX ha de combatir en sus desatinados propósitos de dominación universal.

Tengamos la vista perennemente fija en la Gran Bretaña. Es el centinela avanzado de la libertad de todas las naciones de Europa. España al igual que esa Italia que ahora contra ella está en injusta rebeldía, le debe también gratitud. Recuérdese la valiosa cooperación que nos prestó para que arrojásemos del suelo patrio a las invasoras huestes de uno de los más grandes géneos militares de que guarda recuerdo la Historia.

Sin Inglaterra habríase de seguro Napoleón adueñado de Europa. Sin Inglaterra, probablemente extendería ahora Mussolini su fascismo por todos los países Europeos.

Nuestra civilización política occidental correría hoy un grave riesgo si Inglaterra no se sostuviese firme y poderosa. La que ayer venció a Napoleón y le dió por sepulcro la inhóspita isla de Santa Elena, ahora —que nadie lo dude— vencerá también a un Napoleón apócrifo que ilusamente se cree con fuerzas para domar a Europa.

Incomensurablemente más poderosa que por su fuerza material, lo es Inglaterra por su tradición liberal gloriosísima, por el predominio mundial de sus pensadores inmortales. Ya dijo nuestro insigne maestro Pi y Margall que el cerebro del mundo no estaba en París, sino en Londres. Y por eso Inglaterra es invencible.

LAS REVISTAS DE MODAS MAS CONOCIDAS E IMPORTANTES LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

## El vibrante discurso de Mussolini

Roma.—Mussolini acaba de pronunciar, desde el balcón del palacio de Venecia y ante una multitud de 300.000 personas acumuladas en la plaza de Venecia y en Corso Humberto, un importantísimo discurso que ha sido retransmitido al mundo entero.

He aquí lo más importante y trascendental discurso del Duce:

« Gente de la revolución; hombres y mujeres de Italia entera, italianos que estáis esparcidos por las montañas y por el otro lado de los océanos. Oid. La hora solemne está a punto de vibrar en la Historia de la patria. Veinte millones de italianos se encuentran en estos momentos concentrados en todas las plazas de Italia. Es la mayor manifestación que registra la historia del género humano. Son veinte millones de personas con un solo corazón, una sola voluntad, una sola decisión.

Esta manifestación demuestra que la unión de Italia con el fascismo es perfecta, absoluta, inalterable. Solamente cerebros atrofiados pueden pensar lo contrario.

A continuación el Duce se refiere a la entrada de Italia en la Gran Guerra, y al nombrar el año 1915, en que esto tuvo efecto, las aclamaciones del público ahogan las palabras del orador. Al cabo de veinte años—dice—Italia fascista, se dispone a conquistar... (Ovación) Nueva determinación de llegar a la meta es firme y definitiva.

En esta última hora he de decir que nuestra voluntad es inalterable. No es solamente un ejército el que marcha hacia sus objetivos, sino que son 44 millones de italianos los que parten con su ejército, todos bien unidos, porque se trata de cometer con ellos la más negra de las injusticias... (Las aclamaciones surgen vehementísimas del público.) Cuando en el año 1915 Italia entró en la guerra, fué acogida con actos de entusiasmo, promesas y felicitaciones.

Pero después de ¡la horrible contienda no se nos quiere dejar tener un lugar en la tierra a pesar de que en 1915, al unirse Italia a los aliados, inició su sacrificio de 760.000 muertos, 400.000 y 1.000.000 de he-

ridos que pregonan nuestra contribución de sangre. Y luego al sentarnos a la mesa de la victoria, entre los vencedores, sólo nos correspondieron tristes migajas del botín colonial.

A la Sociedad de Naciones (grandes protestas del público), que en vez de reconocer los justos derechos de Italia, se atreve a hablar de sanciones, le digo yo que ahora me niego a creer que el auténtico pueblo de Francia pueda prestarse a aplicar sanciones contra Italia. Tampoco puedo creer que el auténtico pueblo de la Gran Bretaña (gritos dispares en el público), se encuentre dispuesto a emprender la vía de una espantosa catástrofe por defender a un pueblo africano, a un pueblo bárbaro, reconocido mundialmente como salvaje.

A las sanciones económicas contestaremos con nuestra disciplina, con nuestra sobriedad y con nuestro espíritu de sacrificio. Pero si nos aplican sanciones militares, contestaremos inmediatamente con las armas. A los hechos de guerra replicaremos con actos de guerra.

Afirmamos solemnemente ante el mundo que no será nuestra la culpa si un conflicto colonial se convierte en un conflicto europeo que nos lleve a una horrible catástrofe...

Se provoca al pueblo italiano sin tener en cuenta que nunca como hoy ha podido ostentar la fuerza de su carácter, la fuerza de su organización y la fuerza de sus armas.

A continuación entona un fervoroso canto a las glorias históricas de Italia, de la cual dice que ha proporcionado a la civilización humana la mayor parte de los beneficios de que goza. Recuerda a sus artistas, a sus guerreros, a sus navegantes y a sus sabios y exclama: « Y a este pueblo maravilloso se le amenaza con sanciones, al pueblo italiano, plebiscito de vida. A la Italia de Victorio Veto, de la revolución... ¡Todos en pie!

Italia da ante el mundo el grito de su firmísima e indestructible resolución, grito que llegará a nuestros soldados del Africa oriental, grito de la Italia de hoy, que es un grito de justicia y es un grito de victoria.

## La guerra próxima

Abramos la nota de hoy con esta cláusula de un editorial del « Times »: « Nuestros barcos de guerra no están en el Mediterráneo para lanzar de un momento a otro obuses sobre Nápoles o sobre Venecia, como se creía así leyendo algunas apreciaciones italianas. La idea fantástica de que pudiérase preferir una guerra europea a una guerra en Abisinia no ha entrado jamás en el entendimiento de un sólo inglés sensato. Esos navios están allí porque muchas razones aconsejan que estén en periodo de tensión para mantener entre los Estados esa paz, que es el objetivo de la Liga de Naciones, y para garantizar la seguridad de las rutas mediterráneas y de las comunicaciones cuya protección incumbe a la Gran-Bretaña, así como para ventilar prontamente y de manera eficaz todo incidente que pudiera producirse y que sin la presencia de la flota en el viejo mar civilizado desataría a lo mejor sobre Europa un huracán de fuego y de sangre. »

¿Se debe entonces a este aparato de intimidación naval la tregua que estos días, se advierte en la tirantez angloitaliana?

No, quizá, pero la Gran Bretaña, desplegando ese alarde de fuerza, ha conducido los acontecimientos como quería.

Esperan en el puerto de Gibraltar y actúan los cruceros de batalla « Hood » y « Renow »; los cruceros « Neptuno », « Orion », « Ajax » y « Achilles », y la segunda y sexta flotillas de contratorpederos. La entrada principal del estrecho está condenada, y la segunda no es accesible después de la media noche. Se multiplican allí los dispositivos de protección contra los submarinos.

El trasporte de tropas británicas « Nevass », con mil hombres de infantería a bordo, llegó procedente de Southampton a Gibraltar, para seguir al día siguiente con rumbo a Malta. Como escribimos ayer, los internacionalistas ingleses han elaborado un sistema de razones para

sostener que Inglaterra, dentro del orden jurídico más irreprochable, puede cerrar Suez. Anticipamos las alegaciones de Derecho con que han artillado su dialéctica los internacionalistas, entre los que hay algunos que han regido la cosa pública o rigen aún.

Se temía que los Dominios no se asociaran sin reservas a la actitud de la metrópoli. Pues bien: Lyons, primer ministro de Australia, en una declaración hecha en la Cámara de Representante, dijo lo que sigue: «Para dirimir el desacuerdo italo-otomano y para defender los principios y las reglas de honor de la Liga de las Naciones, cuente la Gran Bretaña con nuestra adhesión incondicio-

nal y nuestro entusiasmo. Lo que el Reino Unido, del que formamos parte, decida, será acatado por nosotros, que queremos servir la extensión del Imperio británico, que es uno en su diversidad, y del que somos por igual hijos los de Escocia o los de El Cabo, los de Nueva Zelanda o nosotros.»

O sea: el Imperio apoyará las sanciones que la metrópoli decreta.

¿Se avendrá el «duce» a negociar de nuevo con Ginebra?

Quienes lean detenidamente los grandes diarios Italia nos pueden responder que no, con lo que volveremos al drama sin solución que turba Europa.

COMENTARIOS

“El Bien Público”, el Lectoral y Máximo Gorki

Desde hace una temporada, vienen apareciendo periódicamente en el diario monárquico local, unos comentarios que su autor titula «Libélulas».

En dichos escritos se trata de lo divino y de lo humano, pues tan pronto nos deleita el comentarista con un panegírico a San Francisco, como nos asombra hablando de lo que pasa en la Rusia soviética.

Desde su aparición nos fijamos en estas «Libélulas» y estamos admirados del desparramo y la supina ignorancia y fatismo de su autor, no solo explicables por su condición de clérigo.

Recordamos, que en una de las publicadas «Libélulas», su firmante, el Lectoral de Menorca, se meía con el insigne filósofo francés Renán, al que ponía como no digan dueñas.

El pasado sábado el escarpel del Lectoral golpeó a Máximo Gorki, el popular y célebre pensador ruso.

«...Y la sociedad que expulsa a Dios de su propio seno, es el infierno de la crueldad más refinada; es atormentadora como ella sola». Estas son las lapidarias frases con que el sacerdote acababa de crucificar al gran literato ruso por haber sido nombrado, hace poco, presidente de los Sin Dios. No conoce el señor Florit a los ateos, no conoce a los que no tenemos Dios, pero que no obstante tenemos una conciencia que nos impide tan solo el escuchar sin indignación las tropelías cometidas por los que tienen Dios.

Tenían Dios los esbirros de la nefasta y cruel Inquisición que mantuvo acogotado el libre pensamiento en España durante varios siglos a fuerza de desmanes y crímenes horribles. Tenían Dios los que asesinaron a Ripoll y Ferrer Guardia por el único motivo de su anticlericalismo. Y tienen Dios los de la Geda, lo cual no les impidió luchar con frenesí para que fueran ajusticiados veinte hombres, a los que precisamente salvó de la muerte Lerroux, un Sin Dios.

Como muestra su fanatismo de cura intransigente y cerril, este Lectoral co-laborador de «El Bien Público» que se se atreve a criticar, censurar y aun calumniar a hombres cuya grandeza está fuera de su estrecha comprensión de ignorante fanático!

Renán y Máximo Gorki, «El Bien Público» y el Lectoral de Menorca, como si dijéramos la civilización, el progreso, opuestos a los ridículos esfuerzos del clericalismo tradicionalista.

Cruel podrá ser la humanidad futura, la humanidad sin Dios, pero nunca el infierno de la crueldad, nunca tan cruel como la actual, la de los que tienen Dios, que vé impasible como se inicia una carnicería humana sin acordarse de las enseñanzas del pobre mártir crucificado que dijo: ¡¡No matarás!!

A. TEO

Parque de Intendencia de Mahón

ANUNCIO

Debiendo procederse por la Junta Económica de este Parque a la adquisición de 403 quintales métricos de cebada y 268 id. id. de paja para pienso para Villa-Carlos; 99 id. id. de cebada y 140 id. id. de paja para pienso para Ciudadela; 135 id. id. de cebada y 201 id. id. de paja para pienso para Mercadal, se hace saber por medio del presente para que cuantos lo deseen presenten sus ofertas en la Secretaría de esta Junta Oficinas de Intendencia (Cuartel de Santiago) todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana donde tendrán a su disposición el cálculo de necesidades hasta las 11 horas del día 23 del actual que se reunirá la Junta para concertar las compras.

Las condiciones de la subasta serán las que determina la Orden Circular de 20 de Julio de 1933 (D. O. número 168).

Mahón 7 de Octubre de 1935. — El Teniente Secretario. — V.º B.º — El Presidente.

Junta de Plaza y Guarnición de Mahón

ANUNCIO

Debiendo proceder esta Junta en compra directa y libre a la adquisición de 285 quintales métricos de leña para hornos, 32 id. id. de carbón vegetal. 200 id. id. de leña para ranchos y 765 litros de petróleo para Villa Carlos, 90 quintales métricos de leña para ranchos y 10 id. id. de carbón vegetal para Ciudadela, 30 id. id. de carbón vegetal para la Mola y 10 id. id. de carbón vegetal para Mercadal, se hace saber para que cuantos lo deseen presenten sus ofertas por escrito en la Secretaría de esta Junta en las Oficinas de Intendencia (Cuartel de Santiago) todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana donde tendrá a su disposición el cálculo de necesidades hasta las 11 horas del día 19 del actual que se reunirá la Junta para concertar las compras.

Las condiciones para la subasta serán las que determina la Orden Circular de 20 de Julio de 1933 (D. O. número 168).

Mahón 5 de Octubre de 1935. — El Capitán Secretario, JUAN AIZPUN — V.º B.º — El Presidente, GARCIA DIAZ.

Comisión Gestora del Hospital Militar de Mahón

ANUNCIOS

Debiendo proceder esta Comisión en compra directa y libre a la adquisición de 52 litros de aceite de oliva, 16 kilos de arroz, 98 id. de azúcar, 18 id. de bacalao, 17 id. de café, 954 id. de carbón de cok, 2.494 id. de carbón vegetal, 34 frascos grandes de ceregumil, 31 kilos de garbanzos, 7 id. de jamón, 25 id. de judías blancas, 16 id. de judías encarnadas, 158 botes de leche condensada, 17 kilos de lentejas, 950 id. de leña, 8 id. de macarrones, 7 id. de manteca de cerdo, 2 id. de manteca de vaca, 286 id. de patatas, 7 id. de pimientos encarnados, 40 id. de queso tierno, 21 id. de queso seco, 11 id. de sémola, 22 id. de tocino, 41 id. de tomate, 1 botella de coñac, 24 kilos de galletas y en las cantidades necesarias para el consumo del mes de carnes, cervezas, fruta fresca, gallinas, hue-so de vaca, huevos, leche de vaca, merluza, pasteles, pichón, pollos, repollo, sesos y vino tinto, por las necesidades de la alimentación del ejército y con destino y entrega en los almacenes del Hospital Militar (Isleta) por la cuantía que figura en los correspondientes cálculos de necesidades aprobados por la Superioridad, se hace saber para cuantos lo deseen presenten sus ofertas por escrito en simple carta comercial en la Secretaría de esta Comisión sita en el Cuartel de Santiago, Intendencia, todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana, en donde tendrán a su disposición los cálculos de necesidades y muestra del mínimo de calidad y rendimiento que se exige a los artículos, hasta a las once horas del día 22 del actual, que se reunirá la Comisión para concertar las compras que juzgue convenientes. Es necesario en el acto de la reunión de la junta la asistencia de los ofertantes o de sus apoderados en forma legal, provistos de los documentos que justifiquen su capacidad para hacer suministro al Ejército según el Reglamento de contribución industrial, y los que acrediten la personalidad, el adjudicatario quedará obligado a constituir sobre la mesa un depósito en metálico del 10 por ciento del importe de la adjudicación a disposición del señor Presidente de la Comisión y con garantía del cumplimiento de compromiso de ventas quedará formalizado en firme en dicho acto y en el que se harán constar los plazos de entrega de los artículos.

A. TEO

Plaza de Toros “Arenas de Mahón”

SABADO DIA 12 DE OCTUBRE DE 1935. FIESTA DE LA RAZA

A las tres y media de la tarde con permiso de la autoridad competente y si el tiempo lo permite

Novillada de gran novedad

Reaparición en esta plaza de **Morenito de Valencia** triunfador en las corridas de las fiestas de la ciudad. Presentación de la señorita torera de más cartel en España y Francia, por su valentía, arte y elegancia **DORA GOMEZ (Dorita)** sobrina de Rafael Gómez El Gallo

4 - Escogidos y bravos novillos de muerte - 4

Crónica local y general

Fallecimiento

Después de larga y cruel enfermedad, falleció ayer noche nuestro amigo don Vicente Montanari Uhler, persona muy relacionada en esta ciudad, por haber ejercido muchos años el cargo de Apoderado de la extinguida compañía naviera «La Marítima» y últimamente lo fué también de la Trasmediterránea cargos y lo desempeñó con acierto y satisfacción de sus superiores.

Trasmitimos nuestro sincero pésame a su señora esposa, é hijos y demás familia, en particular a su hijo el piloto de la marina mercante don Vicente y a sus hijos políticos el médico don Antonio Roca y el comerciante don Ramón V. Pons.

La conducción del cadáver al Cementerio municipal, tendrá lugar esta tarde a las cinco, cuyo acto se verá muy concurrido por contar con muchas amistades la familia del finado.

KÖRTING y TELEFUNKEN

son las dos marcas más prestigiosas, su fama es mundial.

Los vende al contado y a plazos la casa **Manolo Cardona**

Fiesta oficial

El próximo sábado 12 del corriente, día de la Raza, lo es también de fiesta oficial obligatoria.

Por lo tanto en todos los establecimientos, centros y oficinas públicas, así oficiales como particulares regirá el horario y se observará el régimen de los días festivos.

Visitas al Delegado del Gobierno

Han visitado a don Fulgencio Miguel Rocha, el Presidente de la Unión Comercial e Industrial de Menorca, don Antonio R. Parpal, el Inspector del Trabajo, don Pedro Massanet Sampol, el Presidente del Ateneo Científico y Coronel de Artillería don José Cotrina Ferrer, el Inspector de 1ª Enseñanza de esta isla, don Juan Socías Bennisar, el

Director médico de Sanidad Exterior don Francisco Aristoy Santo, el Alcalde, una comisión de concejales y el secretario del Ayuntamiento de San Luis y el Juez Municipal de dicho Pueblo.

Comite Municipal de Unión Republicana

MAHON

Censo Electoral

Debiendo procederse a la revisión de las listas electorales, este Comité ha acordado organizar una Oficina que cuide de recoger cuantos datos puedan facilitar nuestros amigos y correligionarios respecto a los que tengan derecho a ser incluidos, como también a los que deban ser excluidos del voto. Los solicitantes solo deben proporcionar los datos necesarios para su inclusión en las listas electorales.

La oficina funcionará todos los días laborables en la «Casa del pueblo» calle de Pi y Margall, desde las tres de la tarde a las diez de la noche.

EL COMITE

Mahón 2 Octubre de 1935.

Ayuntamiento de Villa Carlos

DON JOSE FUXA PRIETO, Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Villa Carlos,

Hago saber; que publicada la subasta en la Gaceta de Madrid del día 3 del actual para la construcción de un grupo escolar, podrán presentarse las solicitudes en la Secretaría del Ayuntamiento hasta el día 23 del presente mes de diez a doce de la mañana y el día 23 hasta la una de la tarde.

La apertura de pliegos se llevará a efecto el día 24 del actual a las once de la mañana en cuyo acto será adjudicada la subasta provisionalmente.

El tipo de subasta es el de ciento sesenta y una mil setecientos veintiocho pesetas y el cinco por ciento para poder tomar parte en dicha subasta es el de ocho mil ochenta y seis pesetas con cuarenta céntimos.

Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento así como también el presupuesto y proyectos los que podrán ser examinados durante las horas antes indicadas y pedir cuantos antecedentes se consideren necesarios.

Villa Carlos 7 de Octubre de 1935. — José Fuxá

TRIANON

MIERCOLES 9 OCTUBRE DE 1935. Tarde a las 6'30 Noche a las 9'45 INAUGURACION DE LAS SESIONES ESPECIALES CON PROGRAMA DOBLE FORMIDABLE. Precios populares. Entrada única 50

Reposición de la encantadora opereta U. F. A. (LA MARCA MAESTRA)

El Congreso se divierte

Presentación del mejor de los COW-BOYS, TOM MIX en

Venganza de Tom

SABADO NOCHE: Estreno de la deliciosa opereta EL... ES ELLA

TEATRO PRINCIPAL EMPRESA COLISEUM

TELEFONOS: TAQUILLA 140. - EMPRESA 92

VIERNES 11 OCTUBRE 1935 A las 9'45. SABADO a las 4, 6'45 y 9'45

Toda una mujer (En español) por Ann Harding, Clive Brook y Tulio Carminati

DOMINGO: sesiones a las 4, 6'45 y 9'45

El triunfo de Charlie Chan Y la preciosa película dialogada en español Ojos cariñosos por la diminuta estrella Shirley Temple secundada por James Dunn y Jane Darwell

AVISO: Las sesiones del sábado son de abono, no obstante y debido a la festividad del día, pueden los señores abonados que no puedan asistir tomar sus localidades para el viernes noche.

PRONTO: JAIME PLANAS Y SUS DISCOS VIVIENTES.

CASINO DEL CONSEY

MARTES a las 6'30, SESION POPULAR DE GRAN MODA ESTRENO DE UNA PRECIOSISIMA COMEDIA «PARAMOUNT»

Sábado de juerga

Toda una filigrana de arte, una gran joya finísima, por la gran estrella

NANCY CARROLL

JUEVES GRANDES SESIONES POPULARES con la reaparición de REX BELL. Sábado: La grandiosa película hablada en español BUSCO UN MILLONARIO por la gran estrella Jean Harlow y Franchot Tonne, Lewis Stone, L. Barrymore.

SALON VICTORIA

VIERNES: Tarde 6'30. Noche 9'45 (ESTRENO)

Sor Angelica

La sesión viernes tarde será de MODA y de abono para los abonados de los sábados, debido a ser festivo el sábado día 12. Sábado tarde y noche, sesiones para los no abonados, a fin de evitar aglomeraciones en las sesiones del domingo



# Don Vicente Montanari Uhler

Falleció en la noche de ayer a la edad de 76 años

E. P. D.

Sus afligidos: esposa, hijo (ausente), hijas, hijos políticos, nietos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida les suplican una oración para su eterno descanso.

El entierro tendrá lugar a las 5 de esta tarde.  
Casa mortuoria: Deyá 7.

Mahón 8 de Octubre de 1935.

No se invita particularmente.

## SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 7 a las 16 45

### Crónica General

Política y economía

Asuntos de Marruecos, orden público  
Incorporación a filas, licenciamiento  
Incidente entre Azaña y Royo Villanova  
Del mundo oficial, notas de actualidad

Esta mañana han celebrado una entrevista el jefe del Gobierno y el alto comisario de Marruecos señores Chapaprieta y Rico Avello.

Al salir este último del despacho manifestó que habían concertado los detalles de las obras que se han de realizar en la zona y también acordaron la emisión del remanente del empréstito del año 1928, importante once millones de pesetas que serán aplicadas a la ejecución de obras en toda la zona de Marruecos que está bajo el protectorado de España. Dijo también el señor Rico Avello que desde luego puede considerarse como retirada su dimisión porque en Marruecos se harán las obras que el Alto Comisario estudió para evitar conflictos sociales en nuestra zona. El Alto Comisario permanecerá en Madrid unos días.

El Ministro de la Gobernación señor De Pablo Blanco manifestó que hay tranquilidad en Barcelona donde se ha celebrado el día del ejército. Añadió luego que en La Coruña con ocasión del entierro del cadáver del socialista Antonio López hubo unos incidentes porque los que acompañaban el féretro se negaban a que en la conducción interviniera un sacerdote.

En Gijón el consejo de guerra ha condenado a cadena perpetua a Daniel Vega.  
En una dependencia del Congreso se

encontraron casualmente el ex jefe del gobierno don Manuel Azaña y el ex ministro don Antonio Royo Villanova. El primero dijo al otro que se veía en el caso de censurarle porque a pesar de ser amigos desde hace treinta y cinco años había votado en favor del suplicatorio para procesarle y que la censura estaba tanto más justificada, cuanto el que la profirió, o sea Azaña no había cometido delito ninguno.

Terco y obstinado, según costumbre, don Antonio contestó que la estancia en Barcelona de Azaña cuando estalló la revolución en octubre era un indicio comprometedor.

Replicó con dureza don Manuel y el incidente resultó en extremo violento.

El Tribunal Supremo ha rechazado la petición del fiscal para encarcelar al ex ministro señor Largo Caballero. La vis de la causa que se le sigue se celebrará el día 25.

El banquete homenaje al señor Lerroux se celebrará el miércoles, ofrecerá el obsequio el jefe del partido liberal de mócrata don Melquiades Alvarez y pronunciarán discursos los jefes de los partidos del bloque gobernante.

El jefe del Gobierno conferenció con el Ministro de la Guerra, trató del presupuesto. Dijo el señor Chapaprieta que iría al domicilio del Presidente de la República para someter a la firma varios decretos. Añadió que no tenía noticias sobre el conflicto internacional.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la orden de incorporación a filas de 41.425 reclutas, correspondientes al primer llamamiento de 1935. Se destinarán al Africa 6.925; los restantes servirán en la península y en las islas. Los del primer llamamiento de 1934 comenzarán a licenciarse el día 25.

Madrid 7 a las 23 30.

### El ataque de Italia a Etiopía

Avances, victorias y toma de Adua  
Entrada espectacular, músicas, cantos  
y un monumento

Motivos de la débil resistencia de los etiopes

### El conflicto ante la S. de N.

La población de Adua ha sido ocupada por las tropas italianas. Al entrar éstas en la ciudad hubo escenas de entusiasmo por parte de los invasores. A todo pulmón se cantaba el himno fascista y se vitoreaba al duce.

Los italianos se han apoderado de una zona de 25 millas del territorio de Etiopía.

Comunican desde Addis-Abeba que los etiopes estudian los medios de defensa contra los ataques aéreos y que oficialmente se desconoce la extensión del avance de la invasión italiana. En Addis-Abeba se reciben escasas noticias a causa de la falta de comunicación.

Por causa de enfermedad ha fallecido el primer corresponsal de guerra que fué a Etiopía, se trata del enviado del diario yanqui « Chicago Tribune ».

El emperador de Abisinia Haille Selassie ha enviado un telegrama a la Sociedad de Naciones en el que declara que la falta de resistencia por parte de los etiopes ante la toma de Adua obedece al cumplimiento del acuerdo de no resistir hasta que el organismo internacional ginebrino declare quien es en este conflicto el país agresor.

Desde Ginebra telegrafian que el delegado italiano en la Sociedad de Naciones, barón de Aloisi, entregó al jefe del gobierno francés señor Laval un documento en el que el gran fascista Mussolini hace proposiciones de paz.

En una reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones se aprobó el informe emitido por el Comité de los Seis.

El representante italiano pronunció con acento altanero y arrogante un extenso discurso en el que en forma despectiva y con frases rebuscadas y efectistas hizo resaltar que había sido un error la admisión de Abisinia para formar parte de la S. de N. Con sombrero aplomado señor Aloisi que se pudiera considerar a su país como agresor, pues to que Italia, decía el parlante, no había hecho más que defender sus colonias.

Con frase moderada, modelo de ponderación y de buenas formas, correctó y ecuaníme el delegado abisinio se limitó a hacer constar que Etiopía pertenece a la Sociedad de Naciones con el mismo derecho y con iguales deberes que los demás países que integran dicho organismo. Expuso las medidas pacíficas adoptadas en Etiopía, tales como la retirada de las tropas y se congratuló de que los informes de los comités internacionales hayan reconocido que Italia es en este conflicto la nación agresora.

Addis-Abeba. — Durante la noche del sábado las tropas italianas permanecieron en sus posiciones. Al amanecer del domingo iniciaron la marcha sobre Adua, las fuerzas indígenas vadearon el río; se construyó un puente por el que posaron los tanques y los autos blindados. Los indígenas atacados opusieron resistencia a los aviones italianos. Se emplazó la artillería etiope que fué acallada por la italiana.

A las primeras horas de la tarde los italianos precedidos de una banda de música entraron en Adua y recibieron en acto de sumisión a los jefes de la tribu y al clero católico.

El consulado italiano aparecía intacto y deshabitado. El consul estaba en la cárcel y huyó. Al entrar los italianos le rescataron.

En la plaza principal de Adua comenzaron inmediatamente los trabajos de erección de un monumento a la memoria de los italianos muertos cuando la terrible y catastrófica derrota de las fuerzas al mando del general Baratieri en 1896. Sobre el pedestal se grabó una inscripción que dice « 12 de Marzo de 1896 — 5 de octubre de 1935 ».

Se dice que a la inauguración de este obelisco asistirá personalmente el jefe del gobierno italiano señor Mussolini. Parece que las bajas registradas en las

operaciones para la toma de Adua fueron 5.000 etiopes y 809 italianos muertos.

Los italianos han ocupado Berlegui, posición situada en la provincia de Oga den. Ahora intentan ocupar la ciudad sagrada de Aksun.

Después descansarán quince días para consolidar las posiciones.

Los etiopes dicen que la guerra no ha comenzado todavía porque el emperador les ha ordenado que no presenten combate y que a esto se debe la facilidad con que ha sido tomada Adua. En Etiopía se preparan fuertes cuerpos de ejército en los distintos sectores donde han de operar las columnas italianas.

### Breve noticiario nacional

#### Sucesos y menudecias

Madrid. — Ha tomado la vuelta de Barcelona el ex ministro señor Guerra del Río acompañado por su señora que será operada mañana.

En la calle de Andrés Borrego, el viudo de 45 años, Francisco Consuegra, mató de una puñalada en el cuello a su amante Dolores Fernández Riesgo.

El matador se presentó luego a las autoridades.

El día 8 se celebrará una nueva vista de la causa seguida a Claudio Martínez y Pedro Agüero con motivo del atentado cometido en la calle de Magallanes.

## EN VENTA

Lo está la finca conocida por « Mulí d'en Furanit » del extremo de la calle de Juan Mir y Mir (antes Infanta).

Informes: Los dará el procurador don Gabriel Orfila, calle del Doctor Orfila, número 14, Mahón.

## Señoras:

Empleando el GAS para cocinar evitarán una de las fatigas más grandes de verano.

Comodidad, limpieza y economía. Le informarán en las Oficinas, PLAZA DE PABLO IGLESIAS 19.

## Credito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de octubre de 1935, de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE al 4 por ciento.

También descontamos los cupones de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

## Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento octubre de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable cuatro por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

empresas demostraban sus valiosos conocimientos a la par que el vigor y entusiasmo por haber nacido en medio de aquel hervor marítimo, el más destacado del Mediterráneo.

Por eso no eran sólo los paseantes los que despedían a las gallardas embarcaciones. Cada familia contaba en su seno un capitán o un piloto y, cuando menos un contramaestre o un marinero. Llenaba, naturalmente, el mar con todas sus derivaciones la imaginación de todos, tenido en cuenta que no existían los paseos de la Libertad y de Augusto Miranda, ornato de la capital menorquina.

Más de la mitad de la flota se hallaba en viaje por el mar Negro, travesía arriesgada que era objeto de detenido estudio. Teniendo que atravesar el Mediterráneo oriental, plagado de piratas, no era cuestión de emprender un viaje a tontas y a locas. Aunque independientes en lo concerniente en el negocio o todas las naves formaban en cada expedición un convoy, provisto cada buque de dos cañones. Y a estas expediciones se les unían los briks d'en Sorà y d'en Morei, los dos únicos buques de cruz que poseían los mallorquines.

Así partieron—como de costumbre—todas las embarcaciones, formando un temible conjunto gracias al cual se libraban de las acometidas de la piratería.

En uno de estos buques iba embarcado de piloto el capitán Riudavets, ilustrado marino é historiador de Menorca.

gre de sus venas circulaba con intensidad anormal. De cera pura volvióse su hermoso rostro, semejante a aquella misma virgen que aún bañaba de luz el haz poético.

Bendijo el oficiante a la novicia que sintió correr las lágrimas por sus mejillas. Un joven canónigo le ofreció al oficiante en bandeja de plata unas tijeras.

Accionaron los fuelles del diminuto harmonium los pies del maestro de la capilla de la Catedral, entonado el coro transcurren algunos segundos un canto sublime y aumentado aquél por las delicadas voces del de las monjas conjunto que pareció alejar del mundo profano a cuantos les escuchaban.

Cruzáronse Obispo y novicia algunas palabras. Una monja cubrió el ya revestido cuerpo venusino de aquella con el negro hábito de seda. Cortaron las tijeras la sedosa cabellera que cayó desprendida en la misma bandeja de plata, mientras una hermana cubrió su cabeza con el albo tocado monjil.

El convento de Santa Clara aprisionó una nueva religiosa: Sor Lágrima.

Esto ocurría tres años después del horrendo asesinato.

Así daba por terminada su vida una muchacha, joven y hermosa, en plena primavera, cuando todo resurge...

## La hernia no existe

Esta es la verdad para todos cuantos usan el privilegiado *Super Compresor HERNIUS Automático*, maravilla mecano científica que sin trabas ni tirantes, sin peso, sin molestias y ocupando un solo centímetro en el cuerpo *retiene y reduce hasta la nada* toda clase de hernias por antiguas y voluminosas que sean en ambos sexos y en todas las edades.

Herniado: La salud no tiene espera, consúltenos su caso y le orientaremos gratuita y desinteresadamente, evitándole el peligro de comprar uno de los muchos bragueros y vendajes contruados en serie y que sólo agravarían su dolencia.

Visita en MAHÓN el jueves día 10 y el viernes día 11 de octubre en el Hotel Bustamante, de 9 mañana a 7 tarde solamente.

IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá gratis en: PALMA DE MALLORCA el sábado día 12 de octubre en el Gran Hotel.

Casa Central: Gabinete Ortopédico "HERNIUS"  
Ramb'a Cataluña, 34, 1.º - BARCELONA

**Noticias de todas partes**

**DESPUES DEL «GLOIRE» SE BOTARA EN FRANCIA EL SUPERCRUCE-RO «DUNQUERQUE»**

Burdeos.—Mientras se botaba al agua en el Gironde el nuevo crucero «Gloire», de 7.720 toneladas, los obreros estaban trabajando activamente en dar el toque final al maravilloso buque de guerra «Dunquerque», que será botado al agua el miércoles próximo. El «Dunquerque» será el primer supercrucero de los dos de 26.000 toneladas que se construyen en Francia en réplica a la construcción de la flota de los buques de guerra de bolsillo que ha efectuado Alemania. El Almirantazgo francés, desde el fin de la guerra mundial, había estado descuidando la construcción de grandes unidades navales de guerra; pero desde que la flota de guerra de bolsillo ha sido construida por el Reich, la táctica francesa ha variado. Además del «Dunquerque» y del otro buque similar cuya construcción es anunciada, Francia tiene el proyecto de construir dos buques de 35 000 toneladas cada uno. El primero de éstos podía empezar a construirse, según se cree, cuando el sitio se haya quedado libre después de la botadura del «Dunquerque».

**DE VALERA PASA POR LONDRES AL REGRESAR A DUBLIN**

Londres.—El señor De Valera llegó anoche procedente de Ginebra y salien-

do poco después para Dublín. Declaró que no tenía absolutamente nada que comunicar respecto a la situación económica anglo irlandesa.

**PARECE CONSEGUIDA LA CURACION DE LA TUBERCULOSIS BOVINA**

Londres.—La tuberculosis bovina parece ya vencida, gracias a los trabajos del sabio suizo Enrique Spathiger, que descubrió en 1922 el suero que inmuniza casi completamente a las vacas contra la tuberculosis.

Desde 1932, las experiencias llevadas a cabo en el Ulster han dado concluyentes resultados. Dosis mortales de microbios inyectadas a vacas que habían sido inoculadas diez meses antes no causaban a los animales efecto alguno mientras que las vacas no vacunadas fallecían al término de unos cuarenta y tres días por término medio.

Los experimentos han sido efectuados por una Comisión nombrada por el Ministerio de Agricultura de la Irlanda del Norte.

**SERENIDAD EN GINEBRA ANTE LA NOTICIA DEL AVANCE ITALIANO**

Ginebra.—La noticia del avance de las tropas italianas ha sido acogida con gran serenidad. Se estima que los acontecimientos van a precipitarse, y que mañana o pasado se convocará el Consejo e inmediatamente la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Se habla también de que la reunión del Comité de los Trece, convocada pa-

ra mañana, se puede transformar en reunión del Consejo.

La mayoría de los comentarios giran

# La Voz de Menorca

Redacción y Administración: Fermin Galan, 21

Este diario admite toda clase de anuncios, remitidos, intercalados, etc., etc.



Para encargos: FERMIN GALAN, 21

Si dichos anuncios se han de publicar periódicamente se hacen descuentos sobre los precios de tarifa

## CASAS RECOMENDADAS

# UNDERWOOD

ALTA CALIDAD

**CASA MURILLO** FUNDADA EN 1869

Ferretería y Batería de cocina  
Papeles para decorar habitaciones  
Vidrios

Pinturas, Esmaltes y Barnices

Agencia de la «International» Cia. Española de Pinturas marca HOLLAPFEL

Pintura Verde Gardenillo (Especialidad)

**Radio «Castilla»**

1 Y MARGALL, 26

TELEFONO N.º 22

TINTORERIA

**CARMELO CARRERAS**

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SEGO  
EN LA CALLE DE HANNOVER, 26  
MAHON

**LA EQUITATIVA**

Seguros de Vida : Accidentes : Incendios  
FUNDACION ROSILLO

¿Desea Vd. un buen seguro? Consulte sin pérdida de tiempo a su Agente en Menorca

L. Catchot Simtes. — Ramirez, 17. — Mahón

alrededor del artículo 16 del Pacto, cuya aplicación sería automática por haber Italia faltado, en caso de que se compruebe la agresión a Abisinia, no al artículo 15, sino al 12, en el que se afirma que ningún país deberá en ningún caso recurrir a la guerra antes de que haya transcurrido el plazo de tres meses después de pronunciada sentencia en el litigio.

Se recuerda que las modalidades de aplicación del artículo 16 fueron estudiadas en 1921 por una Comisión llamada del Bloqueo, que fué precisamente presidida por el representante español, don Pablo Carnica, siendo secretario de la misma el representante italiano, señor Angelotti, hoy día juez del Tribunal permanente de Justicia de La Haya.

Como es sabido, el artículo 16 dice que los miembros de la Sociedad de Naciones tienen la obligación de participar en las sanciones de orden económico previstas en el Pacto; tienen, además, la obligación de coadyuvar a la aplicación de las sanciones militares, pero no están obligados, si lo desean, tomar parte en actividades de esta última clase.

**UNA CANTANTE FAMOSA ENTABLA UN PLEITO CON UNA COMPANIA DE VAPORES**

Nueva York.—La cantante rusa Nastia Peliacova ha presentado una demanda judicial contra Compagnie Generale Transatlantique, pidiendo cien mil dóla-

res de daños y perjuicios, porque, a consecuencia de la vibración del trasatlántico francés «Normandie», tuvo un desprendimiento de una piedra en un riñón, por lo que tuvo que sufrir una operación.

Nastia Paliacova fue pasajera de primera clase en el viaje realizado por el Normandie el 24 de julio. Las autoridades de la Compañía consideran la demanda ridícula y han manifestado que están dispuestas a ir a los Tribunales.

Código del Trabajo

Contrato de Trabajo

Legislación sobre la Jornada Máxima de Trabajo

Últimas ediciones con las disposiciones complementarias.

Se vende en la TIPOGRAFIA MAHONESA

**CUARTILLAS**

EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO DE 190

LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

VII

LA HUIDA

Al renacer la primavera volvía cada año el puerto de Mahón a su vida agitada. Capitanes y patrones de barcos desplegaban sus energías ordenando a sus contramaestres que reclutaran la mejor tripulación posible. Despedían fuerte olor de alquitrán los almacenes de repuestos que habían permanecido cerrados durante la invernada. Los famosos calafates y maestros carpinteros de ribera, trasladadas las naves a sus astilleros hacían el general recorrido de las embarcaciones que ellos mismos o sus antepasados construyeron. Remendaba al mismo tiempo la marinería todo el velamen. Y los capitanes o propietarios reunían fondos para llevar a cabo otra vez sus arriesgadas pero fructíferas empresas, las cuales consistían en la compra de cereales que luego vendían en el mercado español.

Ya no permanecían, por tanto, con la popa a tierra las naves que integraban la famosa marina mercante mahonesa. Se hallaban disgregadas, casi en su totalidad, por el Mar Negro. La sinuosa línea que formaban desde el extremo oriental del muelle hasta el paseo de la Alameda quedó deshecha para hacerse—como de costumbre—durante el próximo invierno.

Para las familias de los contramaestres y marineros se habían terminado aquellos domingos de *vega* a bordo de sus respectivos buques comiendo la sustanciosa caldera de mariscos—cocidos por ellos mismos—e igualmente sus paseos en airosos y elegantes botes, que, hinchada su vela latina, los transportaba a la otra orilla del puerto cruzando raudos sus tranquilas aguas.

Tampoco ocupaba las avenidas *d'es plà de baixamar* ni las inmediaciones del llamado «estanco del aguardiente» la joven marinería, discutiendo las excelencias navegables de las naves, la elegancia y complicación de sus arboladuras y la valentía de sus respectivos capitanes narrando, a veces, los contratiempos sufridos en sus largos y penosos viajes de los cuales salían siempre bien.

Con esta desbandada perdieron los paseantes demingueros la principal de sus distracciones ¡Adiós lectura de tanto nombre simbólico y personal que cada unidad ostentaba con grandes caracteres en su popa! ¡Volved pronto, paisanos, para escuchar nuevamente de vuestros labios la aventura que correis!

Cerca de cuatrocientas embarcaciones formaban la flota mahonesa. Y alrededor de doscientos pilotos, cien contramaestres y dos mil marineros se lanzaban cada final de invierno a audaces travesías.

Gracias a este auge existían tres escuelas de náutica desde las cuales salían aventajados pilotos que sustituían a sus padres y que en sus arriesgadas

es una marca mas



HIJOS DE I. SINTES